

# 联大涉乌克兰局势决议草案表决上演“戏剧性一幕”

## 美俄携手，欧洲怒了

### 一夜之间格局大变

美国国务卿鲁比奥22日曾表示，美方24日将向联大提交一份“历史性”决议草案。路透社21日则报道，美方打算提交的决议草案，立场与欧洲盟友、乌克兰不同。

24日，第79届联合国大会恢复召开了关于乌克兰局势的第11次紧急特别会议。经过六次表决，通过了乌克兰提出、获得欧洲多国支持的决议草案，以及美国提出的涉及乌克兰局势的决议草案。

联大乌克兰问题紧急特别会议首先通过一项不具约束力的决议，呼吁俄罗斯结束在乌克兰的“敌对行动”。这份由乌克兰提出的、获欧洲多国支持的决议草案以93票赞成、18票反对、65票弃权的结果获得通过。美国和俄罗斯都投出了反对票。

此外，由美国提出的一份决议草案在第一次表决中未获足够支持。针对美国提交决议草案的4个修正案中，俄罗斯提出的修正案未获通过，欧洲多国提出的3个修正案则均获通过。因反对欧洲多国修正案中的部分表述，美国在第二次表决中对自己提出的这份决议投了弃权票。此前美国提案中包括“俄乌冲突”等提法，修正案获通过后，该提法被修正，美国因此投了弃权票。

当地时间2月24日，第79届联合国大会和联合国安理会就乌克兰局势分别召开会议。美国不再与盟友一道在联合国大会共同发起支持乌克兰的决议草案，而是“另起炉灶”，提议与欧洲盟友和乌克兰立场不同的决议草案。针对美国提出的相关决议草案，欧洲国家提出多项修正案。一夜之间，联大和安理会涉乌决议草案投票格局大变。



24日，美国代表在联合国就乌克兰局势决议草案投票。IC photo

## 法英领导人先后赴美劝其“回心转意”

冯德莱恩：乌克兰或能在2030年前加入欧盟

法国总统马克龙和英国首相斯塔默定于本周先后访问美国，与美国总统特朗普重点讨论乌克兰问题，寻求在美国和俄罗斯就结束乌克兰危机开展实质性谈判前协调美欧立场。与此同时，“支持乌克兰”峰会在乌首都基辅举行，欧盟宣布对俄罗斯实施新一轮制裁。



24日，特朗普（右）在白宫与到访的马克龙举行会谈后的联合记者会。新华社发

“你不是这样的人，这不符合你的特点和利益。”马克龙说。

英国牛津大学历史系教授麦克米伦认为，马克龙和斯塔默的“底线”是希望美国不要撤下欧洲，但能否达到该目的“是另一回事”。

特朗普上周接受美国媒体采访时批评斯塔默和马克龙对结束乌克兰危机“毫无作为”。

### 欧盟对俄实施新制裁

乌克兰总统泽连斯基24日在基辅主持召开“支持乌克兰”峰会，会议主要就对乌援助、对俄制裁、为乌克兰提供安全保障、乌克兰-欧洲-大西洋一体化进程等议题进行讨论。

欧盟委员会主席冯德莱恩在

### 欧洲感到措手不及

联大决议不具备法律约束力，但有政治影响力，反映国际社会对俄乌冲突的看法。

据美国媒体报道，特朗普政府上周曾试图施压乌克兰和欧洲撤回决议，在这一努力失败后，美国于21日告知欧盟，会单独提出一份竞争性决议。欧洲外交官表示，他们对长期盟友放弃谈判并站到对立面感到愤怒。

对于美国的戏剧性反转，国际危机组织驻联合国事务主任高恩对媒体解读称，自伊拉克战争以来，美国与欧洲从未在联合国发生过如此重大的分歧。考虑到欧洲也是问题的相关方，当前的分歧更加严重。高恩表示，美国在最后时刻非常激进地提出自己的文本，这让欧洲人感到措手不及。

同日，联合国安理会对美国提出的关于乌克兰问题的决议草案进行表决。表决中10票赞成，5票弃权，决议草案获得通过。美国、俄罗斯、中国等投了赞成票，英法等国弃权。欧洲国家随后提出三项修正案。序言部分第一个修正案获得6票赞成，1票反对，8票弃权，未能达到足够赞成票数，未能通过。另外两个修正案遭到俄罗斯否决，未能通过。

俄罗斯随后也提出两项修正案，加入包括“处理冲突根源问题”等段落。但未能达到足够票数，未能通过。

### 美欧分歧愈发明显

尽管大部分国家对安理会通过涉及乌克兰危机的决议表示欢迎，但从这次联大及安理会表决情况可以看出，目前美国与欧洲盟友之间的立场开始出现明显不同。而乌克兰危机到底何时解决，恐怕还要看各方的博弈。

美国总统特朗普1月上任以来，美国撇开乌克兰和欧洲盟友与俄罗斯“单聊”，美俄关系趋于紧张。美俄代表团2月18日在沙特会谈，重启有关乌克兰危机的对话。乌克兰、欧洲国家没有参与这次会谈，因此担忧自身被美方排除在外。

近来，美国与乌克兰和欧洲国家在如何结束俄乌冲突、是否继续对乌克兰提供支持方面的分歧愈发明显。

24日当天，欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯公开对美国涉俄乌冲突的表态表示不满。卡拉斯表示，她将在25日前往美国商讨俄乌冲突相关问题。她表示，美国可以与俄罗斯讨论任何想要讨论的问题，美俄达成的协议如果涉及欧洲和乌克兰，就必须征得欧洲和乌克兰的同意，欧洲和乌克兰必须参与谈判。卡拉斯说，美国的表态让欧洲感到担忧。

卡拉斯表示，欧盟尚未考虑向乌克兰派遣维和部队，当前欧盟成员国主要讨论的是对乌克兰的安全保障问题。

综合新华社、央视新闻消息

### 一个红脸一个白脸？

据美联社报道分析，法英领导人指望劝说美方在与俄方谈判中不要“抛弃”乌克兰，两人可能“一个唱红脸、一个唱白脸”，试图通过强调欧洲与美国间特殊的跨大西洋伙伴关系、承诺增加本国防务开支等方式说服美国。

马克龙、斯塔默分别定于24日、27日访美，两人23日打电话“通气”。英国首相府说，英法领导人在通话时表示，英国和欧洲必须“就支持乌克兰展现统一领导力”。二人强调，任何和平谈判都必须“以乌克兰的主张和主权为核心”。

斯塔默没有直接反对美方主张或批评美方行动，而是表示希望英国扮演美欧之间的沟通“桥梁”，说服美国承诺向乌克兰提供“安全保障”。然而一些学者认为，英国充当“跨大西洋桥梁”的设想依据并不牢靠，因为所谓英美“特殊关系”向来是英国一方更为看重。

外媒在评论法方相关立场时表示，马克龙对特朗普近期涉乌克兰言行的批评调门较高。他上周在一次线上会议中“喊话”特朗普，呼吁美方不要对俄方“软弱”。

峰会期间说，欧盟将于3月向乌克兰提供35亿欧元的新一笔援助。她表示，欧盟和七国集团今年将通过贷款计划等弥补乌克兰全年的财政赤字。她呼吁欧盟和西方伙伴立即向乌克兰交付武器和弹药，并表示未来数周各方将共同展开工作。冯德莱恩还对记者表示，乌克兰如果保持目前的改革步伐，或许能在2030年之前加入欧盟。

同日，欧盟理事会发布新闻公告称，欧盟理事会当天批准了针对俄罗斯的第16轮制裁，涉及能源、贸易、交通、基础设施和金融等多个领域。

俄罗斯外长拉夫罗夫24日在土耳其首都安卡拉表示，俄方愿与乌克兰、欧洲国家和其他有关各方就结束乌克兰危机进行谈判，但只有在达成令俄方满意的协议情况下，俄罗斯才会停止军事行动。拉夫罗夫还表示，必须就乌克兰不加入北约达成明确而可靠的协议。

土耳其外长费丹说，土方已准备好主办乌克兰和俄罗斯之间可能举行的会谈，并支持任何有助于实现和平的倡议。

### 美乌矿产协议即将达成

特朗普24日在白宫与马克龙会谈后共见记者，特朗普说，美乌

矿产协议已“非常接近完成”，内容将涉及乌“稀土和许多其他东西”。乌总统泽连斯基可能“本周或下周”赴美签署协议，届时两人将在白宫会面。

特朗普对乌克兰的稀土等资源念念不忘，多次表示希望乌克兰拿稀土换取美国援助。美方此前向乌方提供一份矿产协议方案，但泽连斯基拒绝签署，原因是该方案“唯一明确的部分是乌克兰必须交出50%的矿产资源”，却缺少对乌克兰的“安全保障”。

随后双方爆发“口水战”，特朗普及其团队甚至质疑乌克兰“战时选举”及“泽连斯基支持率”。特朗普呼吁乌方尽快停火并举行总统选举，此举遭到泽连斯基和乌反对派的强烈反对。

据乌国际文传电讯社当地时间24日报道，乌克兰最高拉达（议会）当天未通过关于“支持民主”的议案。该议案规定，一旦乌克兰获得公正、持久和平保障，乌最高拉达将立即宣布举行总统选举。

乌最高拉达外交政策和议会间合作委员会主席梅列日科在投票结束后举行的记者会上表示，“支持民主”议案未获通过，即使是反对派也承认最高拉达的合法性和乌总统泽连斯基的合法性。

综合新华社消息